
TANULMÁNYI KIRÁNDULÁS XII.C 

Pozsony – Prága – Kutna Hora 

2018.10.26.-28. 

 Résztvevő : 26 diák, Molnár Enikő osztályfőnök, Nyerges Katalin 

Az úticél 

A szeptemberi szülői értekezleten kértük a szülőket, nyilatkozzanak, ki milyen költséget tud vállalni . Gácser 

Ramóna jelezte, hogy nem kíván a kiránduláson részt venni. 

Az ősz során eldöntöttük az útirányt. Krakkó, Fiume és Prága közül a többség az utóbbit szavazta meg.  

A résztvevők 

A 12.c osztály utolsó kirándulása együtt, amelyet régóta terveztek. 

A szervezés 

A 2. félévben kezdődött a szervezés: autóbusz, szállás, biztosítás, program kialakítása.  

 utazás : Balaton Re-busz 98 Kft. Rajnai Ferenc 49 személyes buszával (1054 km, 435. 000 Ft)  

 szállás : Hostelsokol (a Károly híd közelében) ifjúsági szállás 300 korona/éj elérhetőség : 

hostel@sokol.eu/www.hostelsokol.cz 

 biztosítás : szülő segítségével, interneten 

Feladatok 

 Októberben a diákok előre kiadott témákból anyagot gyűjtöttek, ebből állt össze egy kis füzet, mellé 

térkép. 

A megvalósulás 

 A program a korábbi kirándulásokhoz képest más volt. Közös városnézések, tudnivalók rövid 

ismertetése, szabad idő. A szállás a közösségteremtés új útját kínálta. Nem volt gond kézben tartani az 

éjszakai jövés-menést, mert 14 ágyas szobákban aludtak a diákok, élvezték ezt a helyzetet, kedvükre 

beszélgethettek. Hasznosan, jó hangulatban telt el a három nap. Sok fénykép készült. 

 

Program 
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2018.10.26. péntek 

7.00 indulás Vetési elől 

10.00-13.00 Pozsony koronázó templom, vár, belvárosi séta 

18.00-20.00 érkezés, szállásolás,  

Hostel Sokol 

Nosticova 2 

110 00 Praha 1 

20.00-22.00 közös séta (Óváros-tér, Vencel-tér) 

10.27.szombat 

8.00-9.00 reggeli 

9.30-12.00 városnézés (Hradzsin teret, Prágai várat, Szent Vítus székesgyházat-,Ulászló sírja, a Vár udvarait,  a 

szép  városi panorámát, majd lesétálunk a Kisoldalra, Kampa sziget és a Károly híd) 

12.00-14.00 hajó, ebéd 

14.00-17.00 szabad program (vásárlás) 

17.00-19.00 városnézés ( Aranyművesek utcája) 

19.00-21.00 szállás, vacsora  

21.00-24.00 szabad program  

10.28.vasárnap 

8.00-10.00 reggeli, kiköltözés 

10.00 indulás 

12.00-14.00 városnézés Kutna Hora 

- Szent Borbála székesegyház, Csontkápolna 

20.00 érkezés Vetesi ele 

Kiadas 

autóbusz     435.000ft 

szállás (29x600=18000)    234.000ft 

hajó 27x500=13500      175.500ft 

idegenvezetés 90euro       21.150ft 

biztosítás         16.000ft 

881.650ft 

Bevetel 

26x35.000ft    910.000ft 

Kell valtani 409.000ft  31.500korona 



1. A cseh sör 

Csehország védjegye 

A csehek roppant büszkék habos nemzeti italukra, amely mára a futball és a jégkorong 

mellett az ország védjegye lett, és a cseh sört egyszerűen a világ legjobb sörének tartják - nem 

alaptalanul. 

 Kiváló alapanyagok 

Ami egy sörremek elkészítéséhez szükséges, az nem más mint víz, árpamaláta, 

komló és élesztő. 

Víz:  A Pilsner Urquell, a Budweiser, a Staropramen és a Krušovice sörgyárak ártézi 

kutakból nyerik a vizet, míg a Prága melletti Velkopopovický Kozel a környék 

forrásvizeit használja. 

Árpamaláta: Csehországban a moráviai malátát használják a legszívesebben. 

Általános szabályként elmondható, hogy minél sötétebb színűre pörkölik a malátát, 

annál sötétebb lesz a sör is. 

Komló: a komló a sör "fűszere". 

A komló gyantája: a sörhab tartósságát biztosítja. 

 Élesztő: átalakítja a malátacukrot alkohollá, miközben melléktermékként szén-dioxid 

keletkezik.  

A történészek szerint flandriai szerzetesek főztek először komlóval készített seritalt. A cseh 

komló olyan értékes volt, hogy Vencel herceg - akit később a cseh 

serfőzők védőszentjükké választottak - halálbüntetéssel sújtott mindenkit, aki külföldre 

próbálta eladni azt. 

 Évszázados hagyomány 

  856: már ekkoriban komlótermesztéssel foglalkoztak 

 XII. század: oklevél, amelyben először tesznek említést az ország területén 

működő sörfőzdéről, az első főzdék praktikus okok miatt kolostorokban 

működtek: a barátok ugyanis a böjti időszak alatt előszeretettel fogyasztották a 

folyékony kenyeret 

  a sörfőzés évszázadokon át királyi monopólium volt 

 az uralkodók biztosítottak  a sörfőzési jogot egyes városoknak 

 a XIII. század elejétől kapott nagyobb lendületet a városi serfőzés 

  A kelet-csehországi Broumovban 1256-ra már két sörfőzde is működött 

 1300-as években polgárok házaiban folyt a sörfőzés 

 a XIX. századtól: iparosított serfőzés, a legnagyobb csehországi sörgyárakat 

(Plzeňský Prazdroj, Budějovický Budvar, Staropramen, Velkopopovický 

Kozel) kivétel nélkül az 1800-as években alapították 

 jelenleg már több mint 500 kisüzemi és kézműves sörfőzde működik 

Csehország szerte 



 A sör tárolása 

 nagy gondot fordítanak a sör tárolására  

 a magyar nyelven írt prágai kocsmaismertetők ősatyja, a Prágai 

Sörkalauz (Polgár László - Simkó György) leszögezi, a sör tárolására 

néhány egyszerű, ám fontos szabály vonatkozik: hűvös, de azért szellős 

pince a legideálisabb hely, ahová nem jut be fény 

 A sör csapolása 

 sűrített levegőt használnak csapoláskor: a sörben így csupán annyi szénsav 

marad, amennyi az erjedés során, természetes úton keletkezett (a csapolás 

során ráadásul a sör veszít is ebből a szénsavtartalomból  › kevésbé puffaszt 

és telít el) 

 

 Ismertebb cseh sörfajták 

 Breznak  

 Budweiser 

 Krusovice 

 Gambrinus 

 Kozel Cerny 

 

 

 

 

 

A cseh konyha  

A hagyományos cseh ételek a vegetáriánus ember számára felérnek egy rémálommal, 

koleszterindús húsételek, magas kalóriájú gombócokkal körítve, és lehetőleg nagy 

mennyiségű sörrel szervírozva. Kérdezze meg bármelyik prágait, hogy mi a jellemző étel, és 

majdnem mindenki azonnal rá fogja vágni, hogy ez a „disznóhús káposztával és gombóccal” 

(vepřo-knedlo-zelo).  

Az ország büszkélkedhet néhány remek termékkel, a vadhústól a halakig, a füstölt húsokon át 

a vadon termő gombákig. Prága legkiválóbb séfjei elkezdték újra feltalálni a cseh konyhát, 

egy könnyebb és ötletesebb megközelítéssel. A disznóhús mindenütt jelen van, néha még 

olyan ételekben is, amelyeken az van feltüntetve, hogy nem tartalmaznak húst. Mindazonáltal 

a vendéglőkben gyakran kedvenc a húsmentes smažený sýr (rántott sajt), amelyet a rántott 

húshoz hasonlóan bundában szolgálnak fel. Általában sült krumplit és majonézt adnak hozzá.  

Az igen kedvelt ételek közé tartozik a řízek (rántotthús), amit néha kuřecí-ből (csirke) vagy 

vepřоvý-ból (disznóhús) készítenek. Mindkét fajtát panírozzák és olajban kisütik, és általában 

egy szelet citrommal díszítik. Más kedvelt étel még a sertéssült burgonyával, és a gulyás 

galuskával.  

A disznóhús örökké jelen van, és a koleno (csülök) gyakran az egyszerűség diadala a 

konyhában, a ropogós bőrével, és a szaftos, porhanyós húsdarabokkal, amelyek könnyen 



leválnak a csontról. A füstölt csülök még ízletesebb, amit gyakran kis páclében, salátával 

szolgálnak fel. A csülköt gyakran barna sörben készítik el, amely édeskés ízt ad a bőrének. 

  



2. Csehország és Csehszlovákia 

 

 A Cseh Köztársaság Közép-Európa szívében terül el, közel 79.000 

négyzetkilométeren. Nyugatról Németország, délről Ausztria, keletről Szlovákia, északról 

pedig Lengyelország határolja. Fővárosa és egyben legnépesebb városa az 1,3 millió lakosú 

Prága. Hivatalos fizetőeszköze a cseh korona.  

A mai Csehország területén 1918 előtt három terület osztozott, ezek Csehország, Morvaország 

és részben Szilézia. 

 Az országról már az i. e. 2. századból vannak nem csak ásatásokra alapozó kutatási 

eredmények, amikor is a területet a kelta boiok tartották fennhatóságuk alatt. 

Valószínűsíthető, hogy innen ered Csehország másik neve, a latin Bohemia is. Kelták, 

vandálok, gótok, germánok - mindannyian megfordultak már ezen a területen, de mégis kik 

lakják most? 

 A legintenzívebb bevándorlási hullám a 6. századra tehető, ami a ma élő szláv népek 

őseinek letelepedését jelentette. Az első cseh állam egy kis fejedelemség volt, amely a 9. 

században a mai Prága környékén jött létre, az akkori Nagy-Morva Birodalom közelében. A 

birodalom bukása után a hatalom központja Morvaország helyett a Přemysl-ház központja, 

Prága lett. 929-ben a Přemysl-házi I. Vencel cseh fejedelem uralma alatt folytatódott a 

kereszténység terjedése. Később a terület a Német-római Birodalomhoz tartozott. A csehek 

legjelentősebb uralkodójának I. (Luxemburgi) Károlyt (1347-1378) tartják, aki óriási 

fellendülést hozott az ország életébe. Új közigazgatást szervezett, létrehozta a prágai 

érsekséget. 1348-ban megalapította a prágai Károly Egyetemet, a Német-római Birodalom, és 

egyúttal Közép-Európa első egyetemét. Prága hamar Európa egyik kulturális központjává 

vált.  

A huszita háborúk idején az országot egész Európa megbélyegezte. 

Csehország a mohácsi csata után a Habsburgok birodalmának része lett és maradt 1918-ig. 

 A független Csehszlovák Köztársaságot 1918-ban alapították, miután az első 

világháborúban összeomlott az Osztrák–Magyar Monarchia. Csehország volt a gazdaság 

központja. Az új állam részei Csehország, Morvaország, Szilézia, Szlovákia és Kárpátalja 

voltak. Kisebbségeiknek azonban nem biztosítottak teljes körű autonómiát, ezért ők minden 

erejükkel az elszakadásért küzdöttek. 

 A második világháború, a hitleri német megszállás és a kommunizmus 

megpróbáltatásai után 1993-ban Csehország és Szlovákia végül különváltak, gazdasági 

reformokat vezettek be, majd a földeket privatizálták a piacgazdaság kialakítása érdekében.  

1991-től kezdve Csehország a visegrádi négyek tagja, 2004-ben pedig az Európai Unióhoz is 

csatlakozott, Magyarországgal és Szlovákiával azonos időpontban.  

 Csehország jelenleg Európa kilencedik legbékésebb országa, a régiójában pedig itt a 

legjellemzőbbek a demokratikus értékek, itt a legmagasabb az emberi fejlettségi index.  

  



  



3. HASEK - SVEJK 

Hašek 1921 márciusában kezdett fõmûve végleges változatának 

megírásához. Hõse kalandjait immár nem elbeszélésekben akarta 

megírni, hanem önálló regényként. Részvénytársaságot alapított a 

Švejk forgalmazására, kiadótársaival a mû elsõ részét füzetenként 

árusították kávéházakban, vendéglõkben, mivel az író bigámiapere 

miatt nem akadt olyan kereskedõ, aki vállalni merte volna a mû 

megjelentetését. Az elsõ rész közönségsikert aratott, így a második 

rész kiadására már jelentkezett vállalkozó. Hašek ekkor már súlyos 

beteg volt, szervezete nem bírta tovább a bohémélet terheit. 1921 

õszén Lipnicébe, egy kelet-csehországi falucskába költözött, hogy 

minden energiáját a Švejk írására, illetve késõbb már csak diktálására 

fordítsa. A halál is munka közben érte, tüdõtágulás és szívbénulás 

folytán, 1923. január 3-án, negyvenéves korában. Utolsó szavai a 

következõk voltak: „Sohasem hittem, hogy ilyen nehéz meghalni.” 

A fõ mû tehát befejezetlenül maradt, a hiányzó harmadik rész Hašek 

újságíró barátjának, Karel Vaneknak a munkája.  

  

 

A Hašekrõl készült utolsó kép 

 

 

A hiányzó harmadik rész  

Karel Vanek munkája 

  

     Hašek az irodalmon kívüli irodalom egyik legnagyobb remekét 

alkotta meg. Részben saját kalandos életét írta meg a regényben, 

amelynek mûfaja vígeposz, és olyan hõsrõl szól, aki az uralkodó 

osztály világát kívülrõl, alulról nézi; semmi köze ehhez a világhoz, 

nem ismeri el törvényeit, különféle képviselõiben pedig csak ellenséget 

lát, akit le kell gyõzni, be kell csapni, ki kell játszani, meg kell 

téveszteni. Švejk, a jó katona: tudatos forradalmár, a nép egyszerû fia, 

agyafúrt kópé, bölcs bohóc, zseniális hülye vagy együgyû fajankó? 

Igazán egyik típusba sem sorolható be. Egyszerûen csak egy „békés 

arcú bajkeverõ”, aki szüntelenül beszél és mosolyog. De ilyennek kell 

lennie, hogy kiszolgáltatottsága ellenére túljárhasson az õt manipuláló 

hatalom eszén. 

 

 

  

http://virtualis.sk-szeged.hu/kiallitas/hasek/magyarsvejk.html
http://virtualis.sk-szeged.hu/kiallitas/hasek/lipnice.html
http://virtualis.sk-szeged.hu/kiallitas/hasek/lipnice.html


4. Kafka 

Franz Kafka 

 született: Prága (Osztrák-Magyar Monarchia), 1883. július 3.  

 német nyelven alkotó cseh születésű zsidó író 

 műveiben: realizmus + fantasztikum 

 jellemző témái: elidegenedés, félelem, bűntudat, abszurditás 

 legismertebb művei: A per, Az átváltozás, A kastély 

 élete során több nőt is eljegyzett, de sosem házasodott meg 

 1924-ben gümőkórban (tuberkulózisban) halt meg Kierlingben 

(Ausztria) 

 életében kevés műve jelent meg, halála után barátjának, Max 

Brodnak meg kellett volna semmisítenie a műveit, de ő ehelyett 

kiadatta őket 

 Kafka nagy hatással volt műveivel a 20. század íróira, 

kritikusaira, művészeire, filozófusaira 

 

 

Kafka Prágája 

 életének legnagyobb részét a prágai Óváros közelében töltötte (szülőháza: a Szent 

Miklós Templom mellett található ház, ami azóta leégett, ma már csak egy kapu őrzi 

az emlékét) 

 Berta Fanta szalonja (Óváros tér 17.): 1911 és 1912 között Einstein találkozott itt 

Franz Kafkával és Max Broddal 

 vár (Arany utca 22.), a nővére háza, ahol rövid ideig Kafka is élt, itt íródott néhány 

fontos műve is 

 Régi-új zsinagóga: Kafka bar mitzvah-jának helyszíne, a főhajó nyugati falán lévő 

üveg tartóban lévő fénygömbök egyike Kafkáé (a halála évfordulóján mindig 

kigyullad)  

 Új zsidó temető: itt található Kafka sírja (21-es parcella), szüleivel egy sírba temették 

egy egyszerű fehér kő alá (emléktábla Kafka nővéreinek, akik mindhárman 

koncentrációs táborban vesztették életüket a II. világháború alatt)  



 Kafka mozgó szobra: David Cerny alkotása, 2014-ben helyezték ki, 11 méter magas, 

39 tonnás, 42 rétegű és folyamatosan mozog, így mindig más irányba néz   



 
 

 

 

5.Cseh Színház 

 
A prágai Nemzeti Színház a cseh opera, történelem és művészet emlékműveként tartják 

számon. Egyik  legjelentősebb cseh kulturális intézmény. Nagy szerepe van a cseh művészet 

nemzeti jellegének megőrzésében és fejlődésében. 

15 éves folyamatos átépítés, újratervezés után 1877re kész lett a végleges színházépület. 

1881-ben volt a hivatalos megnyitója és ezután 11 előadás után bezárták építkezés miatt, de 

tűz ütött ki és szinte az egész épület porrá égett. Szerencsére a cseh önkéntes adományozók 

mindösszesen 47 nap alatt ismét összeadták a szükséges pénzt az újjáépítésre. Az újjáépített 

színház 1883. november 18-án nyitotta meg kapuit, és azóta működik is! 
 

 
 

Cseh vígjátékok 

Bár vitathatatlan tény, hogy a vígjáték aztán tényleg teljesen szubjektív műfaj, az igazság az, 

hogy elvétve sem találkoztam olyan filmszerető sorstárssal, aki ne mosolyodott volna el 

azonnal és ne kezdett volna el véget nem érő idézetmonológokba, amint kiejtettem a számon a 

cshszlovák vígjáték szóösszetételt. 

Hogy minek köszönhetik ezek a hetvenes-nyolcvanas években készült filmremekek a 

hihetetlen, évtizedek múltán sem kopó népszerűségüket? Elsősorban talán annak, hogy görbe 

tükröt tartanak: segítségükkel büntetlenül nevethetünk magunkon, a szomszédon, no meg 

azon, hogy milyen esendőek is vagyunk mi, hétköznapi emberek. Bár megszámlálhatatlanul 

ontotta magából a csehszlovák filmgyártás a termékeket, én most megpróbálok szemezgetni 

és és kiragadni párat, amik tényleg korszakalkotók, s amiket illik eltenni az utókornak, mert 

örök érvényű igazságokra tanítanak – no és persze nevettetnek, kortól és nemtől függetlenül. 

Álljon itt tehát e korszak színe-java, szigorúan véletlen sorrendben, hisz ez nem verseny, vagy 

ranglista, itt most nincs jobb, vagy rosszabb. 



 Az örökség (1993) 

Kicsit kései ugyan, hiszen ez már a 

kommunizmus utáni ‘gyönyörű’ világ, de méltó helye van cikkünkben. Bohus 

története maga a hétköznapi álom: az alkoholmámoron és a kilátástalanságon 

átragyogó fény, a méltó felemelkedés és a könnyen jött – könnyen ment örök igazság 

himnusza egy személyben Věra Chytilová 1993-as vígjátéka, ami a magyar 

szinkronszínészet példaértékű munkája is egyben. Annyira abszurd, annyira groteszk, 

mégis oly kézzelfogható, hogy Bohus kálváriája nem is lehetne hétköznapibb. Egy 

egyszerű, léhűtő ember története, akinek borgőzös létébe beleszakad egy hatalmas 

örökség terhe, s a semmirekellő státuszból egy csapásra a falu ura titulus illeti meg. 

Hősünk persze képtelen megbirkózni ezzel, ami aztán olyan konfliktussorozatot indít 

el, amire még nem nagyon volt példa a filmtörténelemben -de mi nézők legalább 

gazdagabbak lettünk a legzseniálisabb ontológiai istenérvvel, ami valaha elhangzott a 

vásznon-. Egy érzelmi és gazdasági hullámvasút, de ha kevésbé akarok szofisztikált 

lenni, akkor nyugodtan ráaggathatom a sírva röhögős jellemzőt, hiszen az Örökség 

nem csak a cshszlovák vígjáték vonulaton dobogós, de minden tekintetben egy 

megismételhetetlen alkotás. Erre a készítők is rádöbbentek azóta, mert (nem véletlenül 

nem tudsz róla) a második része, ami 2014-ben látott napvilágot nem hogy 

megismételni, de megközelíteni sem tudta az első sikerét. 

 Nap, széna…. trilógia (1984, 1988, 1991) 

Zdeněk Troška trilógiája mintapéldája a csehszlovák 

életérzésnek: Hoštice kicsiny falujának története, ahol még a falnak is füle van és a 

pletyka gyorsabban terjed, mint a fény. Ebbe a vidéki idillbe érkezik meg a Nap, 

széna, eper (1984) elején Plánička, az agrármérnök tanuló, hogy forradalmasítsa a 

tejtermelést, méghozzá klasszikus zenével. Elmélete szerint ugyanis a tehenek több 

tejet adnak, ha ezt hallgatják – no ez az ötlet nem csak számunkra hangzik furának, de 

a falu népe sem rajong érte, így a kísérlet meghiúsulni látszik. Szerencsére a fiút 

éppúgy hívják, mint az agrárminisztert, s mikor ez kiderül, máris máshogy áll a falu a 

kérdéshez, még egy csinos segítőt is kijelölnek a miniszter úr fia (legalábbis ők így 



hiszik) mellé, Blažena-t, akinek a kedvese azonban rossz szemmel nézi ezt, s megindul 

a haddelhadd – ezzel együtt pedig az abszurd helyzetek is sokasodni kezdenek, élükön 

a udvari ágyban fekvő mamával, aki minimum egy külön spinoffot érdemelt volna. 

Bár a trilógia minősége néhol meglehetősen hullámzó (különösen igaz ez a befejező 

részre, ahol kiszakadva a megszokott környezetből már nem működik annyira a 

humor), mindenképp méltó helye van a legjobbak között. Főként azért, mert 

visszafogott harsánysága mellett is imádni való, Hoštice kicsiny ökoszisztémája pedig 

akármelyik magyar falucskára ráhúzható lenne, így egy szelet ez belőlünk, egy görbe 

tükör, bár jóval kevésbé görbe, mint Bohusek. 

 Az én kis falum (1985) 

Ha a cseh filmgyártásról beszélünk, akkor van egy 

név, aki teljességgel megkerülhetetlen, ő Jiří Menzel, a csehszlovák új hullám 

kiemelkedő alakja, a legnépszerűbb és legismertebb rendezője, aki 1968-ban Oscar 

sikerig vitte a Szigorúan ellenőrzött vonatokat. Menzel nevéhez számtalan (remek) 

film kötődik, nem is könnyű feladat választani közülük, hisz olyan művekkel 

gazdagította a filmtörténelmet, mint a amilyen a Sörgyári capriccio, vagy a 

Hóvirágünnep. Én most mégis kiragadtam egyet, a személyes kedvencemet, hiszen Az 

én kis falum ismét csak egy ízig-vérig életkép, ami nem igényli, hogy mögöttes eszmei 

mondanivalót erőltessünk bele, csupán le kell huppanni elé, élvezni, nézni, szeretni, 

nevetni, és néhol egy picit búslakodni. 

No és persze nem elhanyagolható érv a film mellett Bán János főszereplése sem, aki 

Otik szerepében több, mint zseniális. 

Valamint az, hogy nem akar többnek tűnni, mint ami valójában – egy egyszerű történet 

az egyszerű, mindennapi és gyarló emberről, egy faluban, ahol mindenki ismer 

mindenkit és mindenki segít ahol tud, s mindezt úgy tálalja elénk Menzel, hogy a film 

minden egyes pillanatából árat a szeretet és az az emberi jóság, ami többé-kevésbé úgy 

látszik, hogy eltűnőfélben van. 



 Tűz van babám! (1967) 

Noha Miloš Forman nevét leginkább későbbi 

filmjei (Hair, Száll a kakukk fészkére, Ember a holdon) révén ismerte meg a 

nagyvilág, az 1967-ben készült zseniális szatírája kihagyhatatlan felsorolásomból. 

Hogy miért tartom ezt a csehszlovák vígjátékok egy korai mérföldkövének? Ha már 

volt hozzá szerencséd, akkor nem nagyon kell magyaráznom azt hiszem, de ha még 

nem hallottál a filmről, akkor is könnyű megmagyaráznom: a való élet szülte 

alaptörténetből Forman egy olyan életszagú, de mégis burleszkbe illő falutörténetet 

hozott létre, ami a műfaj alapjait jelenti a mai napig, ráadásul páratlan érzékkel 

válogatta össze karaktereit (s szokásához híven a profik mellett teljesen amatőr 

színészeket is beválogatott a filmbe, ettől még inkább autentikussá téve azt). Az 1968-

as szűk, kicsiny valóság pedig egy tökéletesen összeillő fogaskerekekből álló gépezet 

– legalábbis elsőre. A tűzoltóegylet által szervezett bál azonban fenekestül felforgatja 

a közösség mindennapi életét, a szépségkirálynő választás kudarcba fullad, a tombola 

nyereményeit szétlopják, ráadásul míg a tűzoltók mulatnak, a tűz is felüti fejét az 

egyik házban – kész a káosz, amin mi persze jókat derülünk, de Menzel filmje néhol 

túlságosan is fanyar és életszagú, nem csoda, hogy Bacsó Péter Tanújához hasonlóan 

ez is hosszú évekig egy doboz alján porosodott, az akkori rendszer szája ízének ez egy 

betiltandó mű volt csupán. 

  



6. A pozsonyi vár 

 

 A Pozsonyi Vár már nagy távolságból látható, hiszen egy várdombra épült és 85 m 

magasságban emelkedik a Duna fölé. A Pozsonyról szóló első írásos emlékben, a 9.században 

már jelentős székhelyként szolgáló várerőd szerepét töltötte be, később pedig palotát emeltek 

erre a várhegyre.  

Az első pozsonyi országgyűlést 1402-ben Zsigmond király tartotta a várban. 

1429-ben Luxemburgi Zsigmond, magyar és cseh király, akit időközben német-római 

császárrá választottak, Pozsonyba hívta össze a birodalmi országgyűlést, így Pozsony 

nemcsak Magyarország, de a német-római császárság egyik központja is lett. Még életében 
megkezdődött a vár gótikus stílusban történő átépítése és egy kút ásása is, de halála után a 

munkálatok lelassultak.  

Az 1536. évi országgyűlés kimondta, hogy a magyar kormány székhelye, az ország fővárosa 

Pozsony legyen. 

A 16. században tartott a vár reneszánsz átépítése, akkorra a várpalota kinézete kezdte 

megközelíteni a napjainkban látható formáját. Mária Terézia szívesen tartózkodott itt, az ő 

idejében épült a kút melletti nagy víztározó is.  

A vár 1811. május 28-án leégett és később az épségben megmaradt épületrészeket a katonaság 

laktanyaként használta. 

Az egykori prímási palotában írta alá Haynau az 1848–49-es forradalom és 

szabadságharc magyar főtisztjeinek, az aradi vértanúknak a halálos ítéletét. 

A pozsonyi vár ad székhelyet a  Szlovák Nemzeti Múzeum állandó kiállításainak. A Díszudvar 

alatti részben helyezték el a Pozsonyi Vár múltja és jövője című kiállítást, ami a vár gazdag 

történetét mutatja be a korai kőkorszaktól egészen a várható jövőig.  

A Luginsland-bástyában hangszerkiállítás volt. A SzNM Zenei Múzeumának a híres Albrecht 

családot bemutató, Zenei párbeszéd c. kiállítása is itt kapott helyet. A várudvaron, főleg a 

nyári időszakban, a csillagos égbolt alatt Shakespeare-játékok és koncertek címmel színházi 

előadásokat rendeznek.  

2009 óta és jelenleg is rekonstrukciós munkálatok folynak a vár területén, melyek végeztével 

várhatóan új kiállítások nyílnak majd. 

 POZSONY BELVÁROS 

 A pozsonyi belváros jól körülhatárolható részekből áll. A tulajdonképpeni Óváros, 

középkori eredetű utca szerkezetével, a futurisztikus Új Hídról jövő többsávos autóút, a 

Námestie SNP és a Hviezdoslavovo námestie között terül el. Ennek a területnek szinte 

minden utcája sétálóövezet, a látnivalók zöme és a vendéglátóhelyek nagy része is itt 

található.  

 A Duna rakpartja, a Štúrova ulica és a Hviezdoslavovo námestie által határolt elegáns 

belvárosi rész igazi pesti hangulattal bír, a XIX.-XX. század fordulóján épült ki. Főleg 

szállodákat, színházakat, elegánsabb éttermeket találunk itt.  

https://hu.wikipedia.org/wiki/Zsigmond_magyar_király
https://hu.wikipedia.org/wiki/Gótika
https://hu.wikipedia.org/wiki/Reneszánsz
https://hu.wikipedia.org/wiki/1811
https://hu.wikipedia.org/wiki/Május_28.
https://hu.wikipedia.org/wiki/Julius_Jacob_von_Haynau
https://hu.wikipedia.org/wiki/1848–49-es_forradalom_és_szabadságharc
https://hu.wikipedia.org/wiki/1848–49-es_forradalom_és_szabadságharc
https://hu.wikipedia.org/wiki/Aradi_vértanúk
https://hu.wikipedia.org/wiki/Szlovák_Nemzeti_Múzeum
https://hu.wikipedia.org/w/index.php?title=Luginsland-bástya&action=edit&redlink=1


 Az Óváros északi kapujától, a Mihály-toronytól északra fekszik a Grassalkovich-

palota, a Köztársasági Elnöki Hivatal és egy nyüzsgő bevásárló- és szórakozónegyed, 

melynek fő tengelye az Obchodná ulica.  

 Főbb látnivalók:   

 1. Szent Márton-dóm A magyar királyok koronázási temploma a gótikus eredetű 

Szent Márton-dóm. 

 2. Óvárosháza A Fő téren álló épület öt évszázad három építészeti stílusát vonultatja 

fel, tornyából parádés panoráma nyílik a városra. 

 3. Prímási Palota Az egyedülálló pozsonyi falikárpitok otthona a város legszebb 

klasszicista palotája. 

 4. Fő tér A Pozsony Óvárosának központi részén elhelyezkedő Fő tér (Hlavné 

námestie) a város társasági életének központja, több forgalmas sétálóutca is itt fut össze. A 

hangulatos sétateret barokk, klasszicista és szecessziós épületek övezik, jó időben teraszos 

vendéglátóhelyek sorjáznak az épületek aljában. 

Legfőbb nevezetessége a már említett Óvárosháza. A tér közepén álló Roland-kút a város 

népszerű találkahelye. A szökőkút már 1572 óta ékesíti a teret. Az Óvárosházától jobbra álló 

rokokó épület az Apponyi-palota, termeiben ma a Városi Múzeum kiállításai láthatók. A 

földszinten szőlészeti-borászati, az emeleten a barokktól a biedermeierig tartó korszakot 

felölelő bútorkiállítás látható. 

 

  



7. Kutna Hora – Csontkápolna 

Eger testvérvárosa, 1995 óta az UNESCO  világörökségének része. 

40000 ezer ember csontváza, a címerben az emberi test összes csontja megtalálhat. 

A történet szerint a sedleci monostor apátja 1278-ban, egy látogatás után magával hozott egy 

kis földet a Golgotáról és szétszórta a temetőkertben. Emiatt rengetegen ide akartak 

temetkezni. A XIV. században pestisjárvány, majd a huszita háború áldozatait helyezték itt el. 

Piramisokba formálták a csontvázakat, majd 1870-ben a birtok új tulajdonosának, a 

Schwarzenberg-családnak a megbízásából František Rint mészklórral fertőtlenítette a 

csontokat, majd mai formájába rendezte őket. 

„A csontkápolna tulajdonképpen azért jött létre, hogy figyelmeztesse a látogatókat a halál 

tényére és az emberi élet rövidségére. Mivel az emberi test oly szegényes, mulandó, csak a 

lélek erőfeszítése révén maradhat meg becsületes emlékünk az emberiség történetében." 

  

 

 

 

Szent Borbála katedrális 

 

A templomot a bányászok védőszentjének, Szent Borbálának a tiszteletére építették. Az 

építkezés szakaszosan haladt, olyan ütemben, ahogy a bányászok bevételei lehetővé tették. 

1388-tól építkezés megkezdésétől az 1905-ös befejezésig több mint fél évszázad telt el. Az 

első építész Johann Parler volt, annak a Peter Parlernek a fia, aki a prágai Szent Vitus-

székesegyházat építette, tehát a két épület közötti hasonlóság nem véletlen. 



A templom legrégebbi részei, a kápolnakoszorú és a szentélykörüljáró a francia 

székesegyházak mintját követik. Eredetileg három főhajót terveztek, majd a templomot külső 

hajókkal bővítették. A huszita háborúk kitörésekor az építkezés hatvan évig leállt, de már 

azelőtt is anyagi nehézségek adódtak és úgy tűnt, hogy az egykor becsvágyó terveket nem 

tudják megvalósítani. 1482-ben újra beindították az építkezés, ezúttal hazai építőmesterek 

vezetésével, akik többé-kevésbé tarották magukat az elődeik terveihez. 

Valódi áttörést jelentett a prágai mesterek, először Mathias Rejsek, majd utódja a királyi 

építész Benedikt Ried (Rejt) hatása. Mathias Rejsek kezdetben rajztanár volt Prágában, 

később a kőfaragócéh tagja lett, és ismert építőmesterré vált. Ő építette a kórus boltívét, 

befejezte a trifóriumot és számos kőfaragó munkával díszítette a templomot. Utódjának, 

Benedikt Riednek a megérkezése átfogó változásokoat hozott. Rejt bátran megváltozatta az 

öthajós koncepciót és csak három hajót tartott meg, amelyeket monumentális boltívvel zárt le, 

hasonlóan ahhoz az orrtagos megoldáshoz, amelyet korábban a prágai vár Ulászló-termében 

használt. Ried javaslatai halála után is az építés alapjául szolgáltak. 

Ahogy az ezüstbánya jövedelme csökkent, lassan elfogytak az építkezés pénzügyi forrásai és 

1588-ban a templomot egy ideiglenes fallal lezárták. Ez akkor történt, amikor a leggazdagabb 

lelőhelyet, az oseli bányát víz árasztotta el. 

1626-ban a templom a jezsuita rend tulajdonába került, akik barokk stílusban alakították át. A 

templom majdnem 300 évi befejezetlenül maradt. 1884-ben a város újraindította az építkezést, 

amely 1905-ben fejeződött be. 

 

  



 

8. Prágai vár 

 A prágai vár Prága ősi erőssége és egyben legrégebben lakott része, a cseh főváros 

egyik történelmi negyede. Tágabb értelemben a Várnegyed része. 

 A várfallal kerített, 570 méter hosszú, 130 méter széles térség Európa legnagyobb 

várkomplexuma, ami a Guinness Rekordok Könyve szerint „a világ legnagyobb ősi vára”. 

 A szűkebb értelemben vett, fallal kerített várnegyed volt Csehország királyi székhelye, 

az első Csehszlovákia megalakulása óta pedig itt van a cseh köztársasági elnök irodája.Részei: 

Ledebur-kert, Kis Pálffy-kert, Nagy Pálffy-kert, Kolowrat-kert, Kis Fürstenberk-kert

 

 

A Vencel tér 

 A Vencel tér Prága új városrészében található. Névadója, Szent Vencel Csehország 

patrónus szentje. Középkori neve Lóvásár tér volt (funkcióját jelölve) , Szent Vencelről 1848-

ban nevezték el. A tér számos történelmi esemény színhelye volt, ugyanis a prágaiak 

hagyományosan itt tartják ünnepeiket, tüntetéseiket és demonstrációikat. Itt gyújtotta fel 

magát a prágai tavasz leverése ellen tiltakozó Jan Palach és Jan Zajíc, és itt voltak a 

legnagyobb tömeggyűlések a bársonyos forradalom idején. 

 A Vencel tér formája inkább egy széles sugárútra hasonlít, mint egy hagyományos 

térre. Téglalap alakú, hosszabbik oldala 750 méter, a rövidebbik 60 méter. A tér 45 ezer 

négyzetméter alapterületű. A tér délkeleti irányba, a neoklasszicista stílusban épült nemzeti 

múzeum felé emelkedik.  



Károly híd 

 A Károly híd Európa egyik legrégibb hídja. A Moldva fölött átívelő híd Prága egyik 

szimbóluma. Helyén először fahíd állt, majd a Judit hídnak nevezett kőhíd, ami építtetőjéről, 

Türingiai Juditról, II. Ulászló cseh király feleségéről kapta nevét. A királynő ezzel a híddal 

akart kedveskedni a prágaiaknak, akik nem szerették német származású uralkodójukat. 1342-

ben egy jeges ár lerombolta a hidat. Újraépítésének körülményei babonákhoz köthető: IV. 

Károly német-római császár asztrológusokat kért meg, hogy határozzák meg az építés 

kezdetének dátumát. Az első követ maga a császár tette le, melynek „összetevői” között a tej 

és a tojás is szerepelt. Tiszteletére nevezték el Károly hídnak az építményt. 

Hossza: 516 méter 

Szélessége: 10 méter 

Szobrok száma: 30 darab (az évszázadok során folyamatosan cserélték őket) 

 

9. Aktuális politikai helyzet 

Csehország többpártrendszerű parlamentáris képviseleti demokrácia, ahol a kormány élén a 

miniszterelnök áll, aki jelenleg Andrei Babis. 2013 óta közvetlenül választja a nép a 

köztársasági elnököt, aki jelenleg Milos Zeman. Az ország külpolitikájának egyik 

legmeghatározóbb alakítója az a tény, hogy tagja az Európai Uniónak (2004 óta). A hivatalos 

cseh politika támogatja a Mianmarból, Moldovából és Kubából érkező menekültek 

integrálódását. 

 

10. Beneš-dekrétumok 

Beneš-dekrétumoknak valójában azt a 143 elnöki rendeletet nevezzük, amelyek a második 

világháborút követően megalapozták a csehszlovák államiságot, azonban ezzel a 

megnevezéssel gyakrabban azokra a jogszabályokra utalnak, amelyekben az ország területén 

élő német és magyar etnikumok háborús bűnösségét rögzítik. A dekrétumok Eduard Beneš - 

Csehszlovákia második elnökének – 1945-ben kiadott kormányprogramját képezték, céljuk 

pedig a kisebbségek kitelepítése vagy erőszakos beolvasztása volt. 

A magyarokat érintő intézkedések közül az alábbiak voltak a legsúlyosabbak: 

- állampolgárságtól való megfosztás (és ezzel együtt a nyugdíj és más állami járulékok 

elvesztése) 

- magyar magánalkalmazottak elbocsátása 

- magyar nyelv közéletben való használatának betiltása 

- hallgatók kizárása az egyetemekről 

- kulturális egyesületek feloszlatása 

- bankbetétek befagyasztása 

- földek elkobzása 

Ám a jogfosztások csak a program első lépései voltak, a későbbiekben kitelepítésekkel, 

kényszermunkával és „reszlovakizációval” igyekeztek megtörni a kisebbségi öntudatot. 



A dekrétumok összeegyeztethetetlenek az emberi jogokkal (pl. diszkrimináció, tulajdon 

sérthetetlenségének elve), ám ennek ellenére Csehszlovákia mindkét utódállama a jogrendje 

részének tekinti, sőt, Szlovákia 2007-ben meg is erősítette sérthetetlenségüket. 

 

11. Cseh- magyar kapcsolatok 

A 10-11. század fordulójától kezdve a cseh-magyar kulturális együttműködés folyamatos volt, 

a 13.század végén is jelen volt egy erős magyar-cseh kapcsolat, hiszen II. Vencel apja és 

anyja is leányágon rokoni kapcsolatban volt az Árpád-házzal. A diplomáciai kapcsolat 1993. 

január 1-jén kezdődött, mely mai napig tart és igen erős, vegyük példának a parlamenti 

kapcsolatokat, amelyek a közép-európai térségben a legjobbak közé tartoznak. Említésre 

méltó a Visegrádon alapított Visegrádi Négyek, Csehország, Lengyelország, Magyarország és 

Szlovákia regionális szervezete. Az együttműködés célja ezen közép-európai országok 

gazdasági, diplomáciai és politikai érdekeinek közös képviselete, esetleges lépéseinek 

összehangolása.  A két ország  problémái is számos tekintetben megegyeznek. Ez adódik a 

közös történelmi, kulturális múltból, az azonos területi nagyságból, a hasonló gazdasági 

fejlettségi fokból. 

A két ország azonos szinten fejlődik, Magyarország 2004-ben csatlakozott az Európai 

Unióhoz, úgyszintén Csehország. Gazdasági szinten rendkívül hasonló a két ország, a cseh 

export épphogy meghaladja a magyar kivitelt. Számos cseh vállalatnak Magyarországon 

vannak befektetései. A kulturális, oktatási és civil kapcsolatok folyamatosan bővülnek. 

Magyarországon három felsőoktatási intézményben folyik cseh oktatás (Budapest, Szeged, 

Piliscsaba), valamint Csehországban a prágai Károly Egyetemen oktatnak magyar nyelvet és 

irodalmat. 

Az utóbbi 2-3 évben számos partnervárosi kapcsolat jött létre. A két országot ért természeti 

károk felszámolásában kölcsönös segítségnyújtás figyelhető meg. 

1990. február 24-én Prágában megalakult a Cseh-és Morvaországi Magyarok Szövetsége, 

melynek célkitűzései a  Cseh Köztársaságban élő magyarok számontartása, a magyarság 

anyanyelvi kultúrájának fejlesztése, a sajátosan magyar-cseh jellegű kapcsolatok 

hagyományainak megismerése. A cseh-magyar idegenforgalom is fellendülőben van, hiszen 

jóval több magyart látni ma Prágában, illetve Csehországban, mint korábban. És fordítva: a 

csehek érdeklődése is megnőtt Magyarország iránt. A népességszám is azonos, hiszen 

mindkét ország lakossága 10 millió. 

12. CSEH DIVAT 

 Csehországban nincs divat. A drága dolgokat itt nem viselik, és általában minden 

külsőnek kevés jelentőséget tulajdonítanak. A nők gyakorlatilag nem használnak sminkeket, a 

fodrászok sok kívánnivalót hagynak maguk után. Csehországban valószínűleg a haj csak a 

mosott hajból áll. A divatos ruhásszekrényhez való visszatérés Csehországban haszontalan. 

4 szupermodell származik a Cseh Köztársaságból: Eva Herzigova, Hana Soukupova, Karolina 

Kurkova, Daniela Pestova. 2002 óta rendeznek Divatheteket Prágában, kisebb-nagyobb 



sikerrel (8 divattervező híres max)

 

 

 

 

 

 

 

13. Híres cseh emberek 



Raymond Albert Kroc 

 
Cseh apukával büszkélkedhetett, akinek a neve talán kevéssé ismert, mégis túlzások nélkül 

állíthatjuk, hogy százmilliók életét, étkezési szokásait és egészségét határozta és határozza 

meg a mai napig is. Ugyanis ez a vállalkozó kedvű úriember tekinthető a gyorséttermi 

hálózatok atyjának, lévén, hogy 1955-ben ő alapította meg az első McDonald's éttermet, majd 

kivásárolva a névadó testvérpárt világméretűvé futtatta fel a céget. 

 

Madeleine K. Albright 

 

Az amerikai politikai életben több cseh felmenőkkel rendelkező híresség is 

tevékenykedett. Közülük az egyik legismertebb Madeleine K. Albright, az első nő, aki 

betölthette az USA külügyminiszteri posztját. Albright Prágában látta meg a napvilágot 1937-

ben, akkor még Marie Jana Korbelova néven. Családja Csehszlovákia német megszállása 

miatt kényszerült menekülésre, és 1945-ben telepedtek le végleg az amerikai kontinensen. 

Morva ősökkel bír az egykori First Lady, Barbara Pierce Bush, a néhai George Bush 

amerikai elnök felesége is, és szintén cseh ősök vére folyik Caspar Weinberger ereiben, aki 

1981 és 87 között Ronald Reagan védelmi minisztere volt. 

 

  



Eugene Cernan 

 
  Három alkalommal járt az űrben, és ott összesen több mint 23 napot töltött Eugene 

Cernan amerikai űrhajós, akinek édesapja szlovák, édesanyja cseh származású volt. 

 

"Mr. Zero" - Petr Cech 

 

1982. május 20.-án született cseh labdarúgó, labdarúgókapus. 2015-től az angol 

Arsenal kapusa. A világ egyik legjobb kapusaként tartják számon. Beválasztották a 2004-es 

Európa-bajnokság all-star csapatába,[1] miután csapatát az elődöntőkbe segítette. Megkapta 

az UEFA Bajnokok Ligája Legjobb kapusának járó díjat a 2004–05-ös, a 2006–07-es és a 

2007-08-as szezonban is. Jelenleg három rekordot tart: a cseh bajnokságban 855, az angol 

bajnokságban pedig 1025 percig nem kapott gólt, valamint 25 mérkőzésen nem kapott gólt a 

2004-05-ös Premier League-szezonban. Korábbi klubjában, a Sparta Prahában 928 percet 

játszott kapott gól nélkül az összes kiírásban, ami klubrekord. 

Husz János- Jan Hus 

 

1415. július 6-án égették meg a máglyán Husz János cseh prédikátort, John Wycliffe 

angol hittudós tanainak hirdetőjét, a róla elnevezett huszita egyház szellemi atyját. Husz – 

többek között – a pápai főhatalom megkérdőjelezésével, a Bibliához való visszatéréssel, és a 

két szín alatti áldozással a reformáció legfontosabb előfutára lett, aki tanaiért életét is 

feláldozta. 



14. Szlovákia 

Szlovákia egy kivételes ország. Kis területén a természeti ékkövektől, a történelmi 

műemlékektől, a gazdag népművészettől és a folklórtól kezdve a sokféle szórakozási 

lehetőséget kínáló, nyüzsgő városi utcákig szinte mindent megtalálsz. Hagyd, hogy 

elvarázsoljon az ország szépsége, és éld meg az egyedülálló hangulatot, amelyet kínál! Ismerd 

meg a gazdag történelemmel, kultúrával és hagyományokkal átitatott, vonzó természeti 

tájakat.  

Szlovákia, hivatalosan Szlovák Köztársaság kelet-közép-európai állam a Kárpát-medence 

északi részén. Nyugatról Csehország és Ausztria, délről Magyarország, keletről Ukrajna, 

északról pedig Lengyelország határolja. Fővárosa és egyben legnagyobb városa Pozsony 

(szlovákul Bratislava). 2004. május 1-je óta 

az Európai Unió tagja, 2009. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



15. Útvonalterv 

 



 

 



16. Cseh dal 

  https://www.youtube.com/watch?v=W2qzHRqyB1M 

 

17. Cseh korona 

A cseh korona 

-1993-tól Csehország hivatalos pénzneme, mindaddig a Csehszlovák állam fennállása miatt a 

Csehszlovák korona volt 

-rövidítése a Kč, valutakódja pedig a CZK 

-Használatban 1, 2,10, 20 és 50 cseh koronát érő érme, bankjegyeket tekintve pedig 100, 200, 

500, 1000, 2000 és 5000 cseh koronát érő van 

-Az érmék mérete és tömege értékükkel együtt nő 

 

https://www.youtube.com/watch?v=W2qzHRqyB1M


18. Prága tömegközlekedése 

Prága köztudottan Európa egyik legfejlettebb, legkényelmesebb és legpontosabb 

tömegközlekedését tudhatja magáénak. Mivel a belváros legtöbb utcájában a parkolásért 

horribilis összegeket kéne fizetni, sok turista és helyi lakos is inkább a közösségi közlekedést 

választja, hiszen ez utóbbi sokkal megfizethetőbb.  

Prágának három metróvonala van (A, B, C), melyek 5 órától éjfélig közlekednek, 

valamint a város fejlett villamoshálózattal is rendelkezik. A helyi tömegközlekedésben főként 

a metró és a villamos a meghatározó. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 19. Cseh képzőművészet 

 gótika:  

 

 

 

 

 

 

 

 Barokk: 

 

 

 

 

 

 

Master Theodoricus (első elismert 

cseh művész)- Saint Gregory 1370 

Petr Brandl-Szent-Péter kakasa  



 19. század: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Alfons Mucha-Monaco 

Monte Carlo, 1897 

Mikoláš Aleš-Wiehl-House (1896), Prague, 

Wenceslas Square No. 34 



 20. század: 

kubizmus 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Szürrealizmus 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Kortárs: 

 

3 Baba – David Cerny 

  

Jindřich Štyrský  

Bohumil Kubišta-Still Life with 

Skull (bal),Portrait of a Man 

(jobb) 



20. Sport  

 

 

 


